

LA VIDA QUE PASA

CONTINUIDAD

Por JOSÉ CALVO SOTILO.

Los pueblos tienen también un temperamento. Como los individuos, aquellos cuyo temperamento es pasional y convulsivo, proclaman a la línea quebrada. Y su historia es una serie de rectificadas en perenne altibajo, con detrimento del progreso nacional. Pero por la que llevan siempre en su entraña un flúido anhelo de continuidad, entreviendo en la continuidad algo así como un manjar de sobroso, por lo mismo que apenas catado.

La continuidad es efectivamente, en política, una especie de pielesofía. La continuidad en el acierto, engrandece. La continuidad en el error, despierta a los dormidos y subleva a los dóciles. La continuidad, pues, estorba aunque en el segundo caso hiere antes de salvar. La continuidad, además, es línea recta. La línea recta puede ser continua; pero es siempre claridad. Cuando el Poder la sigue, el camino adónde va. Si va al bienestar, tanto mejor. Si al precipicio reacciona, tanto peor.

La que precede es literatura modesta, o si se quiere, modesto pensamiento. Y lo decimos con ánimo concreto; esto es, pensando en España. Porque nosotros necesitamos la continuidad política. No la tenemos—aunque en el momento actual parezca más urgente que nunca—sino antes y siempre. ¿Falta arriba porque no la hay abajo, o falta abajo porque arriba no se conoce? Averigüelo Vargas; pero sabemos que pocos pueblos tan veleidosos como éste de nuestros días, que pasa del paroxismo al marasmo en un santiamén; hoy, cuando se desbordada, y mañana, laguna al relente... Por eso mismo queremos que en las alturas una mayor continuidad. Lograda en el futuro, sería posible derramarla sobre la Nación. ¡Ah! si de nuestro futuro arrancamos la volubilidad, habremos creado Conciencia y Horizonte. Dos pilares soberbios para la grandeza de un pueblo.

La continuidad política se perfila, más que en los actos cotidianos de su Gobierno, en el designio supremo que le guía. Por eso es la esencia, más no terquedad. Aquí una paradoja: los Parlamentarios que frívulos, suelen ser tercos, mientras que los dictadores, que hirsutos, suelen ser dúctiles. La terquedad del Parlamento es de su misma soberbia. Un diputado advenedizo siente el peso de su rango—símbolo de soberanía—más que cualquier jefe de Estado. Aindamás: la suma de diputados se erige en la serie de postulados a que responde su nomenclatura política sin renegarla ni abandonarla, sean las que fueren las reacciones. Evidentemente, eso de que el parlamentarismo es la esencia de la Democracia, es matute que sólo pasa ya ante ciertos analfabetos. Más justo fuera decirlo de cualquier sistema electoral; pero casi siempre, los diputados huyen del plebiscito. Cortes Constituyentes han elaborado cuatrocientos o quinientos, pero no la reguladora de este trascendental derecho ciudadano. En ellos un fenómeno muy típico de usurpación de poder: los nacidos como mandatarios—aunque sin normas imperativas—se erigen prestamente en mandantes, sin freno ni control.

Esto explica la irreductible terquedad de casi todas estas Asambleas características de la que nos ha dado ejemplo sobradísimo la República. La aventura acaba de ser disuelta. Todos la hemos visto resistir, durante dos años y medio, el embate de la opinión y de la prensa, manteniendo sin pestañear una dogmática y una táctica que le constaba desahuciadas en la conciencia nacional. En vano que ésta llamase con recis a albedonozos. Los curules y los fingían sordera. Sin duda, la sinceridad es una virtud indispensable, al menos en su ejercicio. Y el arrepentimiento, cualidad que sólo en los varones selectos, pero jamás en los conclave solemnes, es para todo lo contrario. Por ello, el arte de la rectificación en política, en lo adjetivo, en lo subalterno—arte sumo de gobernar—, se desposa jamás con las Asambleas. En cambio, luce a maravilla sobre las sienes del hombre elegido y proclamado.

En el caso de Mussolini. Pocos recuerdan sus primeros pasos políticos al concluir la guerra. Entonces era sindicalista rabioso y republicano decidido. Cuando le eligieron diputado negóse a presentarse a la sesión regia de apertura. En aquellos días se rebelaba contra el Estado, «el de ayer, el de hoy y el de mañana: el Estado burgués y el Estado socialista» y pedía el sufragio universal, incluso para las mujeres, la representación proporcional y la supresión del sufragio indirecto, y negaba «la virtud y la gloria de la Casa de Saboya». Más adelante Benito Mussolini prescindió del sufragio indirecto, acatando con entusiasmo la Monarquía saboyana, reformando el Estado. Rectificación inmensa, se dirá. Pero no. Sólo en política. Porque Mussolini hizo esa bifurcación de ruta única y exclusivamente para servir su primero, su supremo, su único ideal inmovilizable: restaurar la grandeza milenaria de Roma e Italia. Esta es una magna y magnífica meta, Mussolini derrocha CONTINUIDAD maravillosa a la luz de un vivo sentido autoritario que sólo desfalca en el último decenio. Continuidad para la idea, para el verbo—que no es voz, sino corazón—ductilidad para el modo, para la realización. Lo mismo que Hitler, que era más socialista que nacionalista hace un año, y es hoy más nacionalista y aperturista socialista, sin que haya dejado de servir su ideal básico: Alemania por encima de todo...

España necesita una doble continuidad. De un lado, la prosaica que ha de traducirse en cifras y obras, asegurando al país un mínimo de perfeccionamientos materiales, fueren los que fueren los canalaches políticos. Del otro, la profunda y espiritual, que se perpetúa a través de los siglos aquellos trazos de nuestra fisonomía moral que nos han hecho lo que somos y como somos, que las plumas y mentes perversas quieran borrar del alma nacio-

nal toda evocación antañona. Una y otra exigen mando único y permanente. El mundo único no rima con el parlamentarismo. La permanencia, aún menos. Porque el Parlamento navega sobre partidos, y los partidos sobre intereses tornadizos, insaciables, sórdidamente desleales...

Azaña, personaje digno de una mitología demoníaca, se halaga de haber gobernado dos años. Esto es: de haber gobernado con continuidad. Y la pide para sus postulados de rencor y ruina. ¡Cuán puertl mantla! La continuidad a nombre de España ha de basarse en lo que España fué siempre. Azaña, iconoclasta, rompe esa continuidad. Azaña, soberbio, es la antítesis del temperamento español, humilde en su altivez. Azaña se insolenta con el «hombre de la calle». ¡El, que es sólo un hombre de café, raído como cualquier diván raído! ¿Que se parece a Mussolini? ¡Ah! no! Porque el duce desprecia también al «hombre de la calle»—mito de la incompetencia, le llama—; pero no profesa fe democrática. Para Azaña, la democracia es un sortillogio que conviene explotar. Para Mussolini, un cáncer que importa extirpar.

Mientras Mussolini, ligero y sutil, bravo y constructivo, prosigue el esfuerzo precursor ancestral, alzando nuevas piedras de progreso sobre las milenarias que fundaron a Roma, el gran fariseo de la discontinuidad, roído de siniestra soberbia, quiere substituir nuestras piedras también milenarias—que saben de creaciones gigantes—con la argamasa endeble de cien tópicos ateneístas: barro, oropel, nadería...

Azaña es fruto acedo de un Parlamento decadente. Por eso es la máxima discontinuidad. O sea el máximo antiespañolismo, el máximo retroceso. Caos y nihilismo bajo galas literarias de juegos florales provinciales.

JOSE CALVO SOTILO

(De «La Nación»).



MADRID.—Los señores Lleroux y Alba

LO QUE NO DEBE OLVIDARSE

He leído uno de los muchos discursos de propaganda electoral con que los ex ministros de la coalición azaña socialista pretenden negar, ante la opinión pública, sus enormes responsabilidades. Y por lo visto estos revolucionarios enchufistas sienten un profundo desprecio hacia sus mismos partidarios cuando les hablan del modo en que lo hacen, contando sobre su limitada credulidad. Hay períodos de estos discursos terriblemente demoleedores, que deberían sólo acogerse con jolies y carcajadas.

¿Las causas del desquiciamiento político social, desde hace dos años? ¡Ah, no lo duden ustedes! Son efectos de la Monarquía, que aún persisten. ¡El déficit de mil millones! Pues una prueba de lo rumbo que es un régimen de libertad, cuando sus gobernantes sueltan el caño libre del presupuesto nacional. ¿La ruina del campo y la indignación de los agrarios? Porque no se ha implantado aún la maravillosa Reforma agraria. ¿Que hay pistoleros, incendios de iglesias, asaltos a la propiedad? Son «expansiones propias de un período revolucionario», y además debe achacarse la culpa de todo a Martínez Anido. Y, en suma, cuantos desastres y abusos ha padecido el país entero bajo el Gobierno de Casas Viejas se carga a la cuenta de la «crisis mundial», efecto de la gran guerra o a la pérdida de nuestras colonias o bien a la Armada Invencible, cuyo destino hubiera sido otro si entonces llegáramos a tener un Gobierno laico y

un señor Compañys de ministro de Marina.

Está visto que estos hombres son incorregibles: no reconocen su error. Algunos de ellos creen alcanzar categoría de superhombres, porque, según dicen, carecen de corazón. Pero lo que les sucede a casi todos es que tienen embotada la inteligencia por la suficiencia, la pedantería y la necia presunción de que están asombrando al mundo, de que son los herederos espirituales de la Revolución francesa o los envidiados rivales de Trotsky y de Lenin. Esta obsesión ridícula de vanos imitadores es lo que ha inspirado durante el período de las «gloriosas» Constituyentes sus frases y actitudes históricas. Se creían en plena Convención, hablando para la posteridad y sirviendo de modelos a algún exaltado Michelet del porvenir. Modestos pupilos de casas de huéspedes y tertulianos de Atenas, se imaginaron al llegar al Poder por un funesto capricho del Destino, que eran los precursores de una época nueva, y que iban a renovar la Historia Universal. Más lo que hicieron fué destrozar a España en su memorable bienio de tiranía y de desgobierno. El odio, el rencor y la concupiscencia fueron los inspiradores de sus actos. Nunca se vió mayor cinismo en la incompetencia, ni una tan criminal indiferencia hacia los desastres y dolencias de la Patria, multiplicados por ellos.

Y ahora, cuando debía suponerse que el rotundo fracaso de su incisa política y la general repulsa

del país los condenaría a un perpetuo ostracismo, vuelven a surgir arrogantes y tercos en el error. Tiranuelos caídos entre lodo y sangre, que no debieran atreverse hoy día a aparecer en público sin provocar justas venganzas, tienen la desfachatez de dirigirse nuevamente a la opinión, justificando sus actos inculcificables.

Pero lo que no debe olvidarse, lo que España no podrá perdonarles ante las próximas elecciones, es la vergüenza y humillación padecidos bajo el cruel Gobierno de Casas Viejas. El engaño de que hicieron víctima al crédulo pueblo español aquellos revolucionarios que asaltaron el Poder el 14 de abril de 1931, prometiéndole ilimitada libertad para implantar después la más despótica de las dictaduras. Pero, eso sí, amparándose en el aplauso de una Prensa jaleadora al servicio de la chusma y después en la supuesta «legalidad» de unas Cortes Constituyentes, fabricadas a capricho durante una etapa de terrorismo y de persecución. Esas famosas Constituyentes, que nacieron de la arbitrariedad y perecieron a causa de una zancadilla «viejo estilo», que puso término a su agonía prolongada, merecerían capítulo aparte. Porque, pese a los elogios de los juristas con gato y a los revolucionarios con enchufes, su larga actuación demoleadora constituye uno de los períodos más bochornosos de la Historia de España. Convocadas para darle al país una nueva Constitución, apenas engendrada ésta con visibles esfuerzos, la enterraron los mismos que la habían votado bajo la losa de la llamada ley de Defensa de la República. Así, pues, la lega-

lidad, la juridicidad y el Derecho quedaron pulverizados por los poderes dictatoriales de la pandilla de Azaña y su coalición socialista. La ley de Defensa habrá sido la mancha imborrable, el mayor atropello contra la libertad cometido por las Constituyentes. En ese impetu arrollador del sectarismo y de la necedad que inspiró su destructora legislación, se salvaron tan abrumadoras respo asabilidades la heroica minoría agraria y algunos patriotas conscientes, que en vano protestaron contra los repetidos atropellos. Los demás son los inolvidables colaboradores del despojo y de la arbitrariedad. Los que dieron su voto a las deportaciones de Bata y de Villa Cisneros; los que entregaron a March a la venganza personal de enemigos implacables; los que aprobaron las confiscaciones prohibidas por la Constitución; los que consintieron que se amordazara a la Prensa independiente; los que votaron el despojo de las Ordenes religiosas y la persecución de la Iglesia, los que permitieron que se encarcerara porque sí a miles de ciudadanos; los que contribuyeron al descuartizamiento de la Patria con el Estatuto catalán; los que nos obligaron a vivir bajo la hegemonía de la Internacional II y de la izquierda del antiespañol Maciá. ¡Y, en fin, los que, para colmo de ludibrio, otorgaron su «voto de confianza» al sangriento Gobierno de Casas Viejas!

¡Españoles patriotas, de derechas o de izquierdas, no lo olvidéis nunca!

ALVARO ALCALA GALIANO
(De «A B C»).

Indicaciones electorales

Publica la «C. E. D. A.», órgano de la Confederación Española de Derechas Autónomas, como seguirá publicando en días sucesivos trabajos de orientación electoral que procuraremos reproducir.

En el número 11, llegado ayer, publica lo siguiente:

«Procuramos, de ordinario, en este lugar de la primera plana de nuestro Boletín, orientar a nuestros amigos acerca del tema que la actualidad trae, periódicamente, a primer plano. Hoy queremos limitarnos a ofrecerles algunas exhortaciones.

Todas las preocupaciones ceden ahora, desaparecen, ante el magro problema presente: las elecciones. Ante ellas un solo pensamiento, un designio único ha de prevalecer: ganarlas. Y a esta finalidad ha de sujetarse el proceder de todos; de las organizaciones y de los individuos.

¿Qué hay que hacer?

Lo primero, evitar cuanto pueda entorpecer el triunfo. En estos días de inintermitidas «charlas» políticas, de pugna de intereses de grupo, de acoplamiento de nombres en las candidaturas en formación, fácilmente se crean estados pasionales que a todos dañan; y entre comentarios y noticias, se

siembran los recelos y rencores. ¡Obrar, trabajos y no palabras! El que trabaja no «se arreda», ni «chismorreos», haga cada uno su labor y dejemos a quien corresponda la función, y con la función la responsabilidad del arreglo de lo que no puede ser obra de cada ciudadano.

Después hay que hacer algo positivo en pro del triunfo. Consulte cada uno su aptitud, y póngase a las órdenes de quienes han asumido la dirección. Con verdad puede decirse que en estos trabajos electorales no hay categorías. Todos son tan necesarios, tan delicados en su ejecución, que de cualquiera de ellos pende el mejor éxito. Hasta el buen reparto de instrucciones y candidaturas, y hasta el clamoroso vocerío éstas en las puertas de los colegios electorales encierra capital importancia.

Nadie, por tanto, ha de considerarse idóneo para todo trabajo; interventores, apoderados, rectificadores del censo, encargados de buscar a los electores remisos... hay trabajo para todos.

¡Que nadie deje de hacer alguna cosa! Por cuatro años se van a decidir el 19 de noviembre los destinos políticos de España. Es el día de la gran batalla. Quien en ella no pelee, será un desertor de la Religión y de la Patria.»



MADRID.—Estudiantes heridos en la refriega de la Universidad

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Conmemoración de los Fieles Difuntos. Santos Victorino, ob.; Eutoquia, virgen; Justo, Tobías, Acindino, Publio, mrs.; Jorge, ob.; Ambrosio, abad.

La misa y oficio divino de hoy es de la Conmemoración de Todos los fieles difuntos, con rito doble y color negro.

EXPOSICION DIARIA

En la iglesia de San José de cinco y media a seis y media de la tarde.

DIA DE LOS DIFUNTOS.—La Iglesia ayer tan gozosa, hoy vestida de luto, invita a los fieles para unirse, a fin de poder orar y sufragar los muertos. Justo y saludable es este deber que tenemos; justo porque son nuestros hermanos, que estando en una prisión de fuego en medio de horribles penas, para expiar sus culpas, se ven alludados por nuestras oraciones, especialmente por el Sacrificio de la Misa; saludable porque ellos impotentes por sí mismos son potentísimos para nosotros pobres mortales y junto a Dios son inmensas las pruebas de su intercesión; ¡oh! socorramos a nuestros muertos con todas nuestras fuerzas que también ellos nos ayudarán a conseguir la eterna salvación.

NOTICIAS

Hoy como jueves anterior al primer viernes de mes, las Marías de los Sagrarios Calvarios practicarán el ejercicio de la Hora Santa, dentro de la exposición diaria de Su Divina Majestad en la iglesia de San José de cinco y media a seis y media. Igual ejercicio practicarán los demás jueves del presente mes en igual forma.

—Mañana primer viernes, a las siete habrá Misa de Comunión general reparadora en la parroquia de Santa María especialmente para Celadores y socios del Apostolado. Seguidamente después de la Misa habrá el ejercicio propio de los primeros viernes con exposición del Santísimo.

—A las ocho Misa de Comunión en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción y en la iglesia del Inmaculado Corazón de María de la calle de San Fernando.

NOVENARIO DE ALMAS

Hoy a las seis y media de la tarde se dará principio al devoto y solemne novenario a las Almas del Purgatorio, predicando el reverendo Padre Manuel Binimelis, C. M.

Viernes día 3.—Misa cantada de Requiem en sufragio de los cofrades difuntos.

Domingo.—A las siete, Misa de Comunión. A las diez, Oficio solemne, con sermón por el citado Padre. Al anochecer continuación del novenario.

Viernes día 10.—Por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general con plática preparatoria. Por la noche después del sermón, se cantará solemne responso final. Durante todo el mes de Noviembre, a las siete, Misa y pladoso ejercicio a las Almas del Purgatorio.

El Subdelegado Marítimo de Mahón.

HACE SABER: Que en la posición de Favartix efectuarán pruebas de fuego, con dirección al mar, en los días 2, 3 y 4 del corriente mes desde las 9 horas a las 16.

Lo que se publica para conocimiento de la gente de mar y especialmente para los pescadores, para que se abstengan de pasar por frente al sector de fuego en evitación de accidentes desgraciados.

Mahón 1.º de Noviembre de 1933. — Bartolomé Bauzá.

NUEVO TALLER DE AFILAR DE

RAFAEL HERNÁNDEZ Pi y Margall, 205 Sucursal Montañés, 3 — PRECIOS —

Tijeras modista a 0'10 Cuchillos mesa » 0'10 Cuchillas zapatero (dos) . . . » 0'15 Y precios limitados para toda clase de herramientas de filo.

5-5-1 m/s



Me sonrío, papá, al ver la rapidez con que te ha desaparecido la neurastenia y el agotamiento y has recobrado tus energías y tu buen humor, desde que tomas el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales Es un producto inalterable y de efectos rápidos y seguros.

Se puede usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



CRÓNICA

UNION DE DERECHAS DE MAHÓN

Se avisa a los señores asociados y simpatizantes de ambos sexos, que durante este periodo electoral estará abierto su consultorio político (Fermín Galán 11) todos los días laborables de 17'30 a 20'30 y de 21 a 24 para resolver las dudas y dificultades que se les presenten.

Los días festivos solo funcionará por la noche. — EL COMITÉ ELECTORAL.

Nota del Comité Provincial de Unión de Derechas

«Reunido el Comité Provincial integrado por las entidades de Baleares adheridas a la Confederación Española de Derechas Autónomas (C. E. D. A.), acordó hacer público lo siguiente:

1.º Designar para figurar en la candidatura coalición acordada, a don Luis Zaforteza y Villalonga, Presidente de la «U. de D.» de Palma, y a don Tomás de Salort Olivés, Presidente de «U. de D.» y concejal de Ciudadela, con el carácter de candidatos de C. E. D. A. y con sujeción al programa revisionista que esta entidad ha hecho público.

2.º Que el interés del Comité Provincial ha sido desde el primer momento poder hacer la designación de tres candidatos para que las tres islas tuvieran la satisfacción de tener un miembro de sus organizaciones en la candidatura que se formará, y para lo cual ha trabajado intensamente durante las gestiones practicadas últimamente con los otros partidos con que forma coalición.

3.º No habiendo sido posible obtener la aspiración citada, hace constar de una manera rotunda, que el mismo carácter con que se presentan a la lucha los candidatos, excluye el aspecto local que pueda darse a ello, ya que deben entenderse representantes de todas y cada una de las entidades integrantes del Comité Provincial, sin preferencias ni exclusiones.»

La fiesta de hoy

Siguiendo antigua y tradicional costumbre, son muchas las familias que en la tarde de hoy salen al campo a menjar magranas, lo que es un pretexto para meriendas al aire libre.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

El martes salieron para Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime II» el industrial don Eugenio Valeri y señora; don Pedro Montañés Villalonga y el joven don Mateo Seguí Mercadal.

De Barcelona han llegado hoy a bordo del mismo buque doña Esperanza Font de Belda; la señorita Maruja Parra Sanz; un Padre Misionero y el capitán de Artillería don Carlos Tójar del Castillo, señora e hijo.

Escritos recibidos

Del Presidente del Orfeón Mahonés don Miguel Ponseti participándonos que ayer, día 1.º de Noviembre, el coro de dicho Orfeón cantaría en el Cementerio, a las seis de la tarde, en recuerdo dedicado a los o feonistas fallecidos.

Del pianista don Leopoldo Cardona participándonos que, dedicado al Ateneo Científico y en el salón de dicha entidad, daría el día 31 de Octubre último a las 21'30, un recital de piano con sujeción a un interesantísimo programa.

Correspondemos a ambos escritos.

Contribuciones

La cobranza voluntaria de las contribuciones del cuatrimestre del año en curso, en su primer periodo, tendrá lugar en esta zona con sujeción al siguiente itinerario: Alayor, de 10 al 12 Noviembre. Ciudadela, de 24 al 27 idem. Ferrerías, 1 y 2 idem. Mahón, de 1 al 30 idem. Mercadal, de 3 al 5 idem. San Luis, 8 y 9 idem. Villa Carlos, 12 y 13 idem.

El segundo plazo se verificará en Mahón Anunciavay 20, pudiendo los contribuyentes de esta zona satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 1 al 10 de Diciembre próximo.

Están al cobro, además de las cuotas normales del trimestre, el impuesto de Utilidades sobre préstamos hipotecarios por la anualidad de intereses de 1932 y el segundo semestre de las cuotas para la Cámara Oficial Agrícola de Menorca.

CONTRA LA NEURASTENIA

T. B. O.

Turismo

En el pasado mes de Octubre, en las oficinas del Fomento del Turismo, Representación Oficial del Patronato Nacional del Turismo, se han recibido las visitas siguientes:

Espanoles 6; alemanes 2; ingleses 8; franceses 6 y daneses 2.— Total, 24.

Durante el mes, además de la Exposición de Pintura Menorquina que se está celebrando en Barcelona con el apoyo de las Oficinas de Turismo de la Generalidad y el de la Federación de Turismo de Cataluña y Baleares, ha sido cursada al Excmo. Sr. Director General de Propiedades y Contribución Territorial, una solicitud pidiendo que de un cargo del Fomento Menorquina la custodia, entretenimiento y arreglo del cementerio anglo-americano de la orilla Norte del puerto de Mahón, cuyo lugar es en estos momentos objeto de solicitud atención por el Vice Cónsul británico y colonias americanas e inglesas de Mallorca, las que de acuerdo

con la Junta Directiva de nuestra Sociedad turística, proyectan una excursión colectiva para rendir un homenaje a las cenizas de los extranjeros que reposan en aquel lugar.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 72 pasajeros, baltja y 15 toneladas de carga, anteanoche salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 135 bultos con queso, 12 con huevos, 21 con caza, 16 con películas, 45 con alpergatas con piso de goma, 37 jaulas con aves y 19 cerdos cebados.

El indicado vapor ha regresado hoy conduciendo 24 pasajeros, baltja y lastre.

—Conduciendo 700 toneladas de carbón nacional para el depósito de la Trasmediterránea, ayer llegó a este puerto procedente de Palma el vapor «Torras y Bages», el mando del capitán don Francisco Morales Gallana.

Regimiento Artillería de Costa n.º 4

Necesitando adquirir este Regimiento 15 veladores de mármol plé de hierro para el Hogar del Soldado, se anuncia para que los provisionistas que lo deseen puedan hacer proposiciones hasta las once de la mañana del día 10 de noviembre próximo, siendo el importe de este anuncio con cargo a los adjudicatarios.

Villa Carlos 30 Octubre de 1933. —El Comandante Mayor, Jaime Sampol.

Es obligatorio el obsequio

Para vuestros hijos, en todas las Farmacias os regalarán un coche mecánico por cada vasito del Aceite Goloso, sabor naranja.

Exijase un cochecito por cada vasito. 2-5-m/s

¡¡ ATENCION !!

REGALO NUNCA VISTO

Gafas Niquel. Cristal graduado «Zinglass» con estuche, 3'50 ptas.

ORRIOLS. — Oftalmoptrista BUEN AIRE, 5. — MAHÓN 5-6-m/s

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 22 de Septiembre
1 vaca, 221 kilos, Turache des Pi.
1 vaca, 172, Hort de Son Bou.
1 idem, 232, Turó de s' Viude.
1 idem, 182, Camino Segutás.
1 ternero, 300, Sengulidó.
1 ternera, 98, Guillermo de Trepuco.
2 corderos, 16, Binimeimut gran.
2 idem, 17, Pulena.
1 idem, 6, Guillermo Saura.
2 idem, 31, Era Alta.
2 idem, 31, Estancie Maspoeh.
3 idem, 33, Sultivá.
6 cabras, 52, Addae.
2 idem, 16, Se Butere.

- Día 23
1 vaca, 145 kilos, Binibeca.
1 idem, 130, J. Ll.
1 ternero, 88, F. O.
1 idem, 99, José Carreras.
1 idem, 393, P. T.
1 ternera, 98, L. Pons.
1 idem, 104, Torre Blanca.
1 ternera, 1 cordero y 1 cabra, 154'500, Juan Sintés (Infantería).
2 corderos, 20, Binimeimut gran.
3 idem, 24 500, G. Mercadal.
2 cabras, 31, idem, id.
3 corderos, 49, Serremurene.
4 idem, 44, Malbujer nou.
1 idem, 9, Pont Mudorru.
2 idem, 18 500, Tulenti cases noves.
1 cabra, 11, Addae.
5 idem, 51, Murrelle Vey.
4 cabras, 26 500, s' Butere.

¡SEÑORAS! ¡SEÑORAS! 2,000 (DOS MIL)

son ya las familias que disfrutaban de las delicias del GAS para cocinar.

Limpieza, Economía, Rapidez No sea V. menos, póngalo cuanto antes.

Vea la Exposición en la plaza de Pablo Iglesias 19, de cocinas con horno, hornillos varios fuegos, calentadores baño, estufas, etc., etc., todo por gas.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 1.º a las 13'15.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas
39578.—Barcelona.
Con 60.000 pesetas
8368.—Palma de Mallorca.
Con 30.000 pesetas
31365.—Barcelona.
Con 25.000 pesetas
16010.—Valencia.
Con 1.500 pesetas
1082 20145 30585 37261
43510 37128 37465 40047
14405 42673 33741 36006
15950 23314 39140.

Madrid 31 a las 18.

Una radio para Mahón

La «Gaceta» dispone la construcción en la plaza de Mahón de una estación de radiotelegrafía con sujeción a las bases que en el mismo periódico oficial se publican.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros ordinario celebrado hoy bajo la presidencia del señor Martínez Barrios, ha terminado a las tres de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación señor Rico Abello dijo a los periodistas que a última hora de la tarde les facilitaría una nota sobre el orden público en Madrid.

Referencia oficiosa

La referencia oficiosa del Consejo que nos ha sido facilitada dice:

Guerra: Concesión de libertad condicional a Manuel Minguez Iglesias y Francisco Bordaas Pos, de la Penitenciaría de Mahón.

Expedientes de adquisición de material.

Marina: El ministro dió cuenta del viaje a Francia y del traslado de los restos de Blasco Ibáñez.

Industria: Dióse cuenta de las negociaciones comerciales con Francia.

Presidencia: Decreto de intervención de las mesas electorales en el plebiscito para el Estatuto Vasco.

Encargando al Instituto Geográfico la rectificación del censo electoral.

Se acordó el desbloqueo de los créditos argentinos.

Gobernación: El ministro dió cuenta del orden público en España que es satisfactorio.

Únicamente en Madrid la situación es difícil provocada por los sindicalistas del ramo de construcción. El Gobierno la cortará con serenidad y energía.

Ofreció el ministro de la Gobernación al Consejo un esbozo de las medidas que haya que aprobarse para evitar coacciones y sobornos electorales.

Las divisas argentinas

El jefe del Gobierno, a preguntas de los periodistas, manifestó que el desbloqueo de divisas argentinas tratase de una iniciativa del Estado español por ver ambiente propicio en la Argentina.

Madrid 1.º a la 1'20.

La Emisora de Radio de Bilbao

El Presidente del Consejo desde su despacho oficial de la Presidencia inauguró a las siete de la tarde la Emisora de Radio de Bilbao.

Habló a los vascos, felicitándoles por tener voz propia para intervenir en el desarrollo de la radio-telefonía nacional, viviro de esperanzas para los gobernantes.

Señaló la coincidencia con el momento excepcional de las directrices autonómicas que consiente la Constitución.

Se complació como gobernante y como republicano en saludar al noble pueblo vasco en esta hora singular.

No inspiran recelo el ejercicio de todos los derechos constitucionales. Votó la Constitución sin reservas para defenderla sin tibiezas. En cuanto tiene de derechos, los amparará mientras gobierne, y en cuanto tiene de deberes, los hará cumplir. Todas las obligaciones son fáciles de llevar cuando el ánimo está lleno de la necesidad de

la tarea. Tal es el caso del Gobierno de España y a su grandeza espiritual.

La duración del Consejo. Comentarios y cábelas

La extraordinaria duración del Consejo de ministros fué comentada ampliamente haciéndose correcciones y cábelas.

Los ministros trataron ampliamente de la violencia de la huelga madrileña reservándose los ministros los acuerdos contra los atentados sindicalistas.

Antes de llegar al estado de premenos graves.

Los atentados registrados estos últimos días hicieron meditar al Gobierno sobre la procedencia o improcedencia de la amnistía.

Para concederla, cree que hace falta que a aquellos a quienes alcanza la merezcan.

La situación comercial

En el Consejo de ministros se trató ampliamente de la situación comercial con Francia, estimándose la muy delicada.

Francia o aumenta nuestras importaciones o restringe nuestras exportaciones.

El ministro dió cuenta de las actuaciones de la comisión que se halla en París.

En la Presidencia del Consejo

El Presidente del Gobierno señor Martínez Barrios recibió en su despacho oficial al subsecretario de Guerra.

También recibió al señor Canavea, al Presidente de la Diputación Provincial de Madrid y al alcalde de San Sebastián que fué a agradecerle los auxilios concedidos a los damnificados por las inundaciones.

La nota de Gobernación. Advertencia antes del estado de prevención

Nos ha sido facilitada por el Ministerio de la Gobernación una nota que dice:

El Gobierno ha examinado la situación ilegal en que se coloca un sector obrero del ramo de construcción con actos de violencia y sabotaje cometidos anoche.

El Gobierno acude con energía y serenidad para evitar la repetición de estos hechos y otros que se intenten.

Sancionará los realizados con arreglo a la ley e impondrá a todos normas de convivencia social. Si las medidas acordadas fueren insuficientes para la reanudación total del trabajo, se declarará en Madrid el estado de prevención.

Excita la nota a que mediten los atentadores contra la paz pública que predisponen en periodo electoral desfavorablemente a los futuros legisladores contra la concesión de amnistía que favorecería a los sectores sociales que pretenden representar.

Detención de sindicalistas

Han sido detenidos los sindicalistas Feliciano Beniso y Cipriano Mens con motivo de las explosiones de estos últimos días.

El viaje del Presidente

El señor Alcalá Zamora llegó a Algeciras con una hora de retraso. En la estación esperaban las autoridades de la región, el Alto Comisario de España en Marruecos y numeroso público.

Embarcó en el cañonero «Dato» zarpando a la 1'30 para Ceuta escoltado por el «Lepanto» y «Sanchez Barcáiztegui» y el vapor «Vicente Puchol».

De Ceuta comunican que llegó a las 3'30 de la tarde. En el muelle esperaban las autoridades, comisiones y público.

Le rindió honores una compañía de Regulares. La carrera era cubierta por las tropas de la guarnición. Los aviones seguían al séquito presidencial. Después de los saludos de rigor el Presidente revisó las fuerzas desfilando seguidamente las tropas.

En un automóvil marchó al campamento de la Legión seguido de una caravana automovilística.

Cheque de trenes

Dicen de Palencia que esta última madrugada en la estación de Quintanar del Puento chocaron dos trenes de mercancías compuestos de las máquinas y 16 vagones que quedaron convertidos en un montón de astillas.

Sebastián. — Han celebrado extraordinariamente el Ayuntamiento y la Diputación acordando que la fecha del plebiscito del 1.º de No...

Asesinato de un cobrador de tranvía

Barcelona. — A las 10 de la mañana un grupo de matutinos asaltó un tranvía en el momento de salir de la cochera en la calle de San...

Que no se aplice el Estatuto

Sebastián. — Han celebrado extraordinariamente el Ayuntamiento y la Diputación acordando que la fecha del plebiscito del 1.º de No...

Los estudiantes de Madrid, Zaragoza y Sevilla

Madrid. — Los estudiantes católicos madrileños han dado una declaración de clase como protesta por el haberse incluido al 1.º de No...

Maciá regresa a Barcelona

Barcelona. — El señor Maciá visitó mañana la Generalidad valenciana, admiró la Catedral y empujó el regreso a Barcelona. Dedicó a los pobres...

La ruta Sevilla-América

Sevilla. — Aterrizó esta mañana en Tablada el avión alemán de pasajeros con los técnicos para estudiar el enlace por correo aéreo de Berlín-América, arrancando de Cádiz, abasteciéndose los aviones en medio del Océano mediante tanques...

Hablando con el Presidente

Madrid 1.º a las 4. Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno sobre las pensiones de los jubilados de la Tratatística contestando que el proyecto no puede ir a la Diputación Permanente de la Cámara por no estar comprendido en ninguno de los apartados del artículo 81 de la Constitución...

Tranquilidad absoluta en toda España

El ministro de la Gobernación señor Rico Abello dijo a los periodistas que en toda España reina la más absoluta tranquilidad. Unicamente en Tenerife hay alguna efervescencia con motivo de la huelga de obreros de electricidad...

El conflicto del ramo de construcción

Refiriéndose al problema del ramo de construcción en Madrid, ha dicho el señor Rico Abello que la huelga continúa igual. Se han adoptado grandes precauciones para impedir los actos de sabotaje...

La situación social ha mejorado en Barcelona

Un periodista aludió al asesinato de un tranviario en Barcelona, indicando que se había recrudecido el malestar social en la capital catalana. El señor Rico Abello contestó que, a pesar del hecho doloroso a que aludía el periodista, la situación social de Barcelona había mejorado mucho...

De incumbencia del ministro de Trabajo

Acercado de la huelga de dependientes del Uso y Vestido de Madrid, dijo el señor Rico Abello contestando a un periodista, que el asunto era de la competencia del ministro de Trabajo.

La solemnidad religiosa en Avila

Las noticias de Avila dicen que se ha celebrado con gran esplendor la festividad religiosa del día. En Madrid y otras provincias se ha celebrado con los actos religiosos de costumbre y gran afluencia de fieles la festividad del día.

Suscripción Vázquez Mella

La suscripción homenaje a la memoria del tribuno insigne don Juan Vázquez de Mella, alcanza, según última nota del Comité, la cantidad de 238.175 pesetas.

Dice la nota que tanto el Gobierno como el ministro de Justicia procedieron en este caso con la misma legalidad que los Gobiernos anteriores autorizando hipotecas y compra de fincas rústicas a tales sociedades.

La Presidencia del Consejo de Estado

El ministro de la Gobernación asistió esta mañana a la toma de posesión del Presidente del Consejo de Estado señor Rocha. Pronunciáronse los discursos de rigor.

Tranquilidad absoluta en toda España

El ministro de la Gobernación señor Rico Abello dijo a los periodistas que en toda España reina la más absoluta tranquilidad. Unicamente en Tenerife hay alguna efervescencia con motivo de la huelga de obreros de electricidad...

El conflicto del ramo de construcción

Refiriéndose al problema del ramo de construcción en Madrid, ha dicho el señor Rico Abello que la huelga continúa igual. Se han adoptado grandes precauciones para impedir los actos de sabotaje...

La situación social ha mejorado en Barcelona

Un periodista aludió al asesinato de un tranviario en Barcelona, indicando que se había recrudecido el malestar social en la capital catalana. El señor Rico Abello contestó que, a pesar del hecho doloroso a que aludía el periodista, la situación social de Barcelona había mejorado mucho...

De incumbencia del ministro de Trabajo

Acercado de la huelga de dependientes del Uso y Vestido de Madrid, dijo el señor Rico Abello contestando a un periodista, que el asunto era de la competencia del ministro de Trabajo.

La solemnidad religiosa en Avila

Las noticias de Avila dicen que se ha celebrado con gran esplendor la festividad religiosa del día. En Madrid y otras provincias se ha celebrado con los actos religiosos de costumbre y gran afluencia de fieles la festividad del día.

Suscripción Vázquez Mella

La suscripción homenaje a la memoria del tribuno insigne don Juan Vázquez de Mella, alcanza, según última nota del Comité, la cantidad de 238.175 pesetas.

mitin organizado por el bloque de derechas, hablando los señores Aizpún y Garrán. Durante el acto hubo pequeños incidentes provocados por elementos extremistas que se habían filtrado.

Causa por asesinato

En la Sección Tercera de la Audiencia Provincial de Madrid se ha visto la causa por asesinato del vicesecretario de la Sociedad de Albañiles, de la Casa del Pueblo, Manuel Jaime Fernández. Asistieron a la vista numerosos obreros.

El «Graf Zeppelin» en Sevilla

Sevilla. — Durante la noche fué reparada la avería del motor de cola del «Graf Zeppelin». Los 25 pasajeros y Eckener pernoctaron en los hoteles. A las 7'30 embarcaron los pasajeros elevándose la aeronave a las 8'05 evolucionando sobre la ciudad.

El Presidente en Marruecos

Tetuán. — Al mediodía de hoy el Presidente de la República obsequió con un almuerzo a la delegación francesa. Por la tarde visitó el hospital civil, el aeródromo y el cuartel de Regulares de Tetuán.

Naranjas a Bélgica

Valencia. — Se ha efectuado el primer envío de naranjas a Bélgica. En la semana próxima se intensificará el envío.

Malestar en la policía de Barcelona

Barcelona. — Entre la Policía ha producido malestar la divulgación del incidente ocurrido anoche al regreso de Valencia del Presidente de la Generalidad señor Maciá.

Noticias de fútbol

Barcelona. — Esta pasada tarde se han celebrado los partidos de Campeonato regional con los siguientes resultados: «Barcelona» 3, «Sabadell» 1, «Júpiter» 1. En Gerona el «Español» empató con el «Gerona» a un goal. En Palafurgell el titular venció al «Badalona» por uno a cero.

Los extremistas originan una colisión después de un mitin de derechas

Nos dicen de Pamplona que en el pueblo de Cabreitia se celebró el

Madrid 2 a la 1'20. En la Sección Tercera de la Audiencia Provincial de Madrid se ha visto la causa por asesinato del vicesecretario de la Sociedad de Albañiles, de la Casa del Pueblo, Manuel Jaime Fernández. Asistieron a la vista numerosos obreros.

El «Graf Zeppelin» en Sevilla

Sevilla. — Durante la noche fué reparada la avería del motor de cola del «Graf Zeppelin». Los 25 pasajeros y Eckener pernoctaron en los hoteles. A las 7'30 embarcaron los pasajeros elevándose la aeronave a las 8'05 evolucionando sobre la ciudad.

El Presidente en Marruecos

Tetuán. — Al mediodía de hoy el Presidente de la República obsequió con un almuerzo a la delegación francesa. Por la tarde visitó el hospital civil, el aeródromo y el cuartel de Regulares de Tetuán.

Naranjas a Bélgica

Valencia. — Se ha efectuado el primer envío de naranjas a Bélgica. En la semana próxima se intensificará el envío.

Malestar en la policía de Barcelona

Barcelona. — Entre la Policía ha producido malestar la divulgación del incidente ocurrido anoche al regreso de Valencia del Presidente de la Generalidad señor Maciá.

Noticias de fútbol

Barcelona. — Esta pasada tarde se han celebrado los partidos de Campeonato regional con los siguientes resultados: «Barcelona» 3, «Sabadell» 1, «Júpiter» 1. En Gerona el «Español» empató con el «Gerona» a un goal. En Palafurgell el titular venció al «Badalona» por uno a cero.

Los extremistas originan una colisión después de un mitin de derechas

Nos dicen de Pamplona que en el pueblo de Cabreitia se celebró el

Barcelona. — Llegó el ministro de Justicia señor Botella Asensi, siendo recibido con honores. A las 10'30 llegó al Palacio de Justicia, donde fué cumplimentado. Recorrió las dependencias y vistió la toga, organizándose la comitiva para asistir al acto de traspaso de servicios de Justicia a la Generalidad.

El problema de los cereales

El Ministerio de Agricultura ha dado una nota diciendo que una comisión de técnicos, por encargo del departamento, ha redactado una memoria conteniendo la organización del comercio de granos en el Canadá y Estados Unidos al objeto de aplicar sus principales puntos a España.

Los patronos y la huelga del ramo de construcción

El comité ejecutivo de la Federación Patronal Madrileña ha dado una nota, sellando al paso a ciertas versiones de la prensa con respecto al escrito dirigido al jefe del Gobierno sobre la huelga del ramo de construcción.

Si bien han agotado las posibilidades para llegar a la paz social, no se prestan a abonar los jornales perdidos e invitan a las clases trabajadoras a meditar lo expuesto, que está encaminado al triunfo de la razón.

La animación provocada en Martina por aquel inesperado encuentro con uno de los amigos más íntimos de su protector, desapareció muy

ALONTRIANON
Jueves: Tarde a las 6'15 y noche a las 9'15
DESPEDIDA DE
PARITO CORDMELO
Joven, bella y elegante cupletista
MINUTO
El hombre más pequeño del mundo
Se principiará con la película LOS DIABLOS DE
Sábado noche: DANCING CONCURSO VESTIDOS de 4 25 ptas., con regalos.

SALON VICTORIA
(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
Jueves. — A las 6'30 y 9'30. — Último día
PRIMERA LECCIÓN DE TENNIS
Por TILDEN
DESFILE DEL AMOR
CHEVALIER Y JEANNETE MAC DONALD
Sábado tarde y noche. — Domingo: por la mañana, por la tarde y por la noche.
DE LOS MONOS.

CASINO DEL CONSEY
Jueves. — A las 6'15. — Popular. — Entrada única, 0'40
GRANDIOSAS PELICULAS.
REPARACIÓN DE BOB STEELE.
UN CO DIA DE ESTE PROGRAMA
DESCANDO UN CORAZON
Por Mary Astor y Lloyd Hugues
TESORO DE LOS INCAS
Cuento de cow boys por el popular Bob Steele
Sábado noche:
PROGRAMA NUEVO
COW-BOYS SONOROS
— Y —
La fruta amarga
Toda en español

TEATRO PRINCIPAL, - EMPRESA "COLISEUM"
HOY JUEVES. — A las 6'30 y a las 9'30
Dramática de la marca «Fox» titulada
CHANTAGE
Por los notables artistas
BENNET, HARDIF ALBRICHT, OWEN MOORF y MIRNA LOY
Sábado: SEIS HORAS DE VIDA. — En español.

704 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS
pidió que la perdonara, y convencida, por mis consejos, consintió en abandonar a ese hombre y volver a nuestro lado.
— Ese era su deber — dijo Francisco.
— ¡Yo no cabía en mí de gozo! Creí haberla salvado... La hijita mía, para abandonar la quinta, se despojó de sus lujosas galas, volviendo a ponerse el miserable vestido que llevaba cuando pedía con nosotros limosna por las calles.
— ¡Pobre!
— ¿Qué mejor prueba de que su intención era seguirnos?
— Ciertamente.
— ¡Ibamos ya a salir, cuando se presentó él.
— ¿Quién?
— El hombre a cuyo lado vive.
— ¡Ah!
— Su aspecto daba miedo. A la fuerza impidió que Nazarena nos siguiese.
— Y ella.
— Ella, a pesar de todo, se empeñaba en seguirnos. Para estorbarlo, aquel hombre cometió una gran infamia.
— ¿Qué hizo?
— Nos echó fuera, encerróse con mi hija, y ordenó a sus criados que nos arrojasen de la casa.
— ¿Es posible?... ¡Miserable!...
— Y los criados nos arrojaron.
— ¡Oh!
— Con muchos miramientos, eso sí; sin ofendernos, sin maltratarnos, mostrándonos una

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 701
— ¡Pobre señor! ¡Es tan bueno!...
— En vista de que no las encontraba, pensó lo que antes les he indicado, y yo participé de sus pensamientos. «Deben de haber sabido que Nazarena está en Andalucía», dijose, y habrán ido en busca suya»
— Así es.
— Casualmente, tenemos que venir nosotros también a Andalucía. Don Adolfo ha ido a un pueblo inmediato a arreglar unos asuntos, y yo me he quedado en Montoro con el encargo de buscarlas a ustedes. No puedo quejarme, puesto que las he encontrado mucho antes de lo que esperaba.
— Pero don Adolfo ¿volverá a este pueblo? — preguntó la anciana.
— ¡Ya lo creo! Dentro de muy pocos días estará aquí.
Maruja batió palmas, exclamando alegremente:
— ¡Qué gusto!... ¡Volveremos a verle!
Francisco la acarició de nuevo, obsequiándola con la alegría de la niña, prueba evidente de su gratitud, la hacia simpática.
La animación provocada en Martina por aquel inesperado encuentro con uno de los amigos más íntimos de su protector, desapareció muy

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

¡AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

F. SINTES. Jovero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilograficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

Clases de música

Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.

Honorarios: 6 ptas. mes.

San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

Imprenta, Librería.
Papelería y Encuadernación.
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y acrílicas en sus fibras.
Se usa en tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Muy económica y económica.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca **EMBOQUILLADO** están confeccionados con hoja de papal y todos van provistos de un botón de **ALUMINIO** para facilitar el uso.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.
Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.
Precio del ejemplar: 1'50 ptas.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDO MAQUINA ESCRIBIR, en buen estado. — Informes: Cos de Gracia, 134. 1-6

PARA VENDER. — Lo está una casa en la calle del Rector. Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX». — Véndense a ptas. 1'75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES. — Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TEÑIR ROPA. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

LEY ELECTORAL, con todas las disposiciones y últimas modificaciones. Edición económica, a una peseta. Véndese en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

TINTA DE LAS MEJORES MARCAS. Véndese en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA CLAVOS GARRILLOS. — Se encuentran de la marca «Elefante» en la Papelería plaza Pablo Iglesias número 17.

IMPORTANTE

Después de muchas investigaciones se ha logrado convertir el legítimo

JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano

en un líquido limpio, de buen gusto e indoloro

Esta nueva forma de preparación se denomina

«PANPAGLIANO»

y está compuesto a base de las mismas sustancias vegetales que el antiguo y acreditado Jarabe ERNESTO PAGLIANO.

Frascos de 1 dosis 1'00 Ptas.
» grandes (4 dosis) 3'25 »

EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Nota. — El antiguo Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO se seguirá vendiendo como siempre en forma de líquido, polvos y comprimidos.

Agentes en España: J. URIACH y Cía., S. A. Bruch, 49. — Barcelona

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas. Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, suficiente para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Pastelería.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Saínetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

702 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

pronto, y el desaliento y la tristeza, apoderáronse otra vez de la pobre anciana.

—Todo me indica que no han sido ustedes afortunadas en su viaje, —le dijo Carmona, mirándola fijamente.

—¡Ay, no, señor! ¡No lo hemos sido! —respondió ella.

—¿No han conseguido, acaso, con sus pesquisas, averiguar el paradero de Nazarena?

—¡Oh! Sí, señor. Lo hemos averiguado.

—¿Está aquí?

—Aquí está.

—¿Dónde?

—En una quinta de estas inmediaciones.

—Y ¿la han visto ustedes?

—Sí.

—Y ¿le han hablado?

—También.

—Entonces no comprendo...

Martina rompió a llorar.

Aquellas lágrimas, alarmaron al joven.

—Calma, —dijo.— Tranquílese usted y dígame todo lo ocurrido. No la interrogo por una pueril curiosidad, sino por un sincero interés.

—¡Lo sé, señor, lo sé! —balbuceó la vieja, — ¡Dios se lo pague!

—Basta que don Adolfo se preocupe tanto con su suerte, para que yo también me interese en ella. Debo a don Adolfo grandes favores, le quiero y le respeto, y sus amigos también lo son míos.

—¡Gracias, señor, muchas gracias!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 703

—Conque, vamos: ¿qué las ha ocurrido y a dónde iban ustedes por aquí a estas horas?

Secó Martina sus lágrimas, y, haciendo un esfuerzo para dominarse, dijo:

—¡Soy muy desgraciada, señor! Al abandonar la casa de don Adolfo y venir a Andalucía, no me guiaba otro fin ni otro objeto que el de ver si aun llegaba a tiempo para salvar a mi hijica, del peligro que amenazaba su honra.

—Y ¿ha llegado usted demasiado tarde? —preguntó Curro, interesado en el sencillo relato de la pobre madre.

—¡Por desgracia!

—¡Cómo ha de ser! Pero no hay que desesperarse por ello. Un generoso perdón puede provocar en Nazarena el arrepentimiento, y el arrepentimiento redime todas las culpas.

—Eso mismo pensaba yo, y mi deseo no era otro que verla para perdonarla y aconsejarla que se arrepintiese.

—Siga usted.

—Al fin, la vi ayer y hablé con ella. ¡Hijica mía!... Merece compasión... ¡Es más desgraciada que mala!

—¡Es mala! —exclamó Maruja, como rectificando a su madre.

La anciana dirigió a la niña una triste y cariñosa mirada de reproche, y continuó diciendo:

—¡Qué emoción la de Nazarena al vernos! Me

Aviso de interés

A los suscriptores de Novelas de Editorial Castro, S. A.

Calle Agueda Díez, 5 —Carabanchel B. jo.—Madrid

No se deje engañar por unos maleantes que van por las casas pidiendo colecciones de cupones y dinero, con diversos pretextos.

Entiéndase únicamente con la casa o con el corresponsal cuyo nombre y dirección le sea conocido, y no pague más cuadernos que los que recibe, cerciorándose de que la lectura se corresponde con la de los cuadernos ya en su poder.

Si tiene alguna obra cortada o reclamación que hacer, avísenos y en seguida se le atenderá.

Pida GRATIS el primer cuaderno de obras nuevas.

Necesitamos corresponsales en plazas no comprometidas

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, gares, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.

Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.

Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindros de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden decblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, contentiendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuatro puede desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadizos, etcétera, etc., y una extensa red de kilómetros, que cubren toda España y Portugal.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN

Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Precio de la obra o Guía Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores 2'50

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón